

PROSPECTO

De un papel periódico intitulado
EL CORREO DE TENERIFE

críticas circunstancias en que actualmente se halla nuestra Monarquía, y el deseo que manifiestan todos los pueblos de esta provincia de instruirse en el estado de los negocios, recomiendan la publicación de un papel periódico que reuniendo las noticias interesantes que los Regnos de la Península, impida la circulación de otras falsas ó exageradas y manifieste el grado de certeza ó probabilidad que merezcan. La detención violenta de nuestro amado FERNANDO séptimo fuera de su REY y su somovido de tal forma la nación entera que sublevados los ánimos españoles de un entusiasmo extraordinario presentan al mundo ejemplos grandiosos de valentía y feruendo que recogerá honrosamente la posteridad. Deseosos á sostener con vigor la justa causa de su REY y de su independencia nacional en nada estiman los españoles otras consideraciones personales, en nada aprecian sus bienes y aun sus vidas mismas.

No pedian los fieles y leales Canarios permanecer apetecedores fríos e indiferentes en esta lucha en que tanto interesa su tranquilidad y bien estar. Así lo han acreditado en el universal regocijo con que toda clá-

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1808.

Sigue el discurso sobre el influxo de la opinion &c.

¿ Qué es pues del Senado, del Cuerpo legislativo, de los representantes de la Nacion ? & Temen tambien ? No tienen valor para reducir al órden aunque sea al que han revestido de la autoridad de executor de sus determinaciones ? & ó son ellos agentes del tirano y el pueblo los nombró á su pesar ? o los ha ganado después ? & ó no tuvieron las juntas que los nombraron la dignidad y discernimiento para escoger los que convivia ? & ó no los habia mas aptos para el encargo sagrado de la representacion nacional ?

Una de estas cosas ha de ser necesariamente si es que temen la anarquia, y qualquiera de ellas que sea nos descubre otra causa anterior á ese temor, y de la que él debe depender : tal es la corrupcion de las costumbres. Sin duda está muy apagado el patriotismo, es muy indiferente el bien comun á los particulares en la Francia pues que tanto teme el cuerpo representante de la Nacion : sin duda no hay confianza mutua entre el uno y la otra, no hay virtudes sociales, no hay mas que egoismo.

Pero & podia ser de otra suerte ? En donde se rigen todos por un moral sin principios, ó para decirlo como es en donde se han combatido impunemente, ó se han puesto en descrédito los principios esenciales del moral ; en donde no hay ó se ha debilitado con sofismas la fe,

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1808.

n la inteligencia de que nada interesará mas la pública atencion que la relacion detallada de las battallas ganadas por el Exército de Andalucia sobre los franceses que entraron en aquella Provincia ; se da aquí con preferencia á todo lo demas , el parte en que la comunicó el General Castaños á la Suprema Junta de Sevilla.

Serenísimo Señor=Las infinitas ocupaciones y movimientos que sucesivamente se han ido multiplicando en razón de las posiciones del exército y plan de campaña , me han permitido el que á estas horas se hayan regido todos los detalles necesarios para informar á V. A. **exactamente de las principales ocurrencias que han podido merecer atención en la brillante y rápida campaña , que por ahora debemos considerar como terminada por completa victoria y demás conseqüencias de la batalla de Baylen : no obstante podré informar á V. A. de las circunstancias mas interesantes , en razón de los informes y relaciones que me han pasado los Generales de primera y segunda division D. Teodoro Reding y Larques de Coupigny , (cuyos originales acompañan) y por el contenido tendrá V. A. los precisos conocimientos para formar una idea de todo lo ocurrido , reservándome el emitir á V. A. en lo sucesivo las demás noticias que puedan convenir , y para lo que he dado las órdenes correspondientes á los xefes de las divisiones.**

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1808.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Roma 28 de Mayo de 1808.

Por un Senado consulto del Senado conservador de Francia se han unido á aquel Imperio los ducados de Parma y Plasencia bajo el nombre de departamento del Taro y los Estados de Toscan divididos en tres departamentos titulados del Arno, del Mediterraneo, y del Ombrona. Por decreto de Napoleon Bonaparte se ha despojado al Sumo Pontífice de esta ciudad y demás territorio que compone el Estado Eclesiástico ó patrimonio de la Santa Sede que todo queda incorporado al reyno de Italia.

Con este motivo se ha publicado la respuesta dada por el Cardenal Gabrielli primer secretario de Estado á la nota del ministro Chapigny dirigida por Mons. le Fevre encargado de negocios del Emperador. Manifiéstanse en ella los motivos que ha tenido el Santo Padre para no entrar en una liga ofensiva y defensiva contra todos los herejes y contra los ingleses á pesar de que se le amenaza que de lo contrario perdería sus dominios temporales. Obligándose S. S. por una liga á obrar ofensivamente se verá con escándalo al ministro del Dios de la paz, al padre comun y á la cabeza de la Iglesia armado en guerra perpetua contra sus propios hijos interrumpiendo de este modo la union espiritual y la vigilancia pastoral de los católicos que habitan en aquellos países contra los

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1808.

Concluye el discurso sobre la opinion.

Ved pues Españoles que detestais con razon el envilecimiento en que se hallan vuestros antiguos aliados, esclavos de un despota que para colmo de los males que les hace, ha afrentado el nombre frances por su perfidia con nuestro Rey, y su injusticia coa nosotros: ved las causas verdaderas de ese envilecimiento y guardaos cuidadosamente de ellas. Por fortuna en vosotros no pueden exercer tanto influxo por que no se halla expedita y libre en España la primera de todas, la lección de esos libros perversos que con burlas con ironias con sarcasmos indecentes, y no con raciocinios justos hacen la guerra á las potestades legítimas; al culto debido á la Divinidad y á la Divinidad misma; cortando con eso los únicos frenos que pueden contener al hombre en su deber, y conservar toda la fuerza y energía á su alma. No envideis la funesta libertad, de poder leer indiferentemente quanto se escribe. Acafo habreis oido á algunos, que se os priva, quitáñoslos esa libertad, de muchos conocimientos útiles, pero no los creais: en España tienen tan fácil entrada como en los países que mas se jactan de libres, todos los escritos que no combaten la religión ni la constitucion á cuya sombra hemis sido mas benditos y felices que todas las naciones del mundo. Si no llegare desde luego á vuestros oídos una ú otra especie proyección que hayan mezclado con sus impiedades los autores que

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 29 DE SEPTIEMBRE DE 1808.

No permitiendo destintas ocurrencias la salida del Correo extraordinario prometido, se extractará en este ordinario el oficio en que la Suprema Junta de Sevilla confirma la de esta Provincia.

NOTICIAS EXTRANJERAS

publicadas de oficio en Madrid el 30 de Agosto.

Acabamos de recibir nuestros pliegos de Viena de principios de Julio, cuyo contenido es sumamente satisfactorio. El embajador francés Andreossy pidió audiencia al Emperador, y en ella significó que su amo deseaba, en vista de la buena armonía que reyna entre ambas Cortes, que la de Viena enviasse Ministro á Madrid cerca del nuevo Monarca Josef, próximo á coronarse en dicha Villa, por Rey de España e Indias; y que igualmente no dudaba que la Casa de Austria *confirmase y renovase su renuncia al cetro español*, obviando así toda discordia, y quitando todo escrupulo y pretexto á qualquiera rebelde del populacho español, que pudiesen intentar encender la antorcha de las disensiones. Esta solicitud se hizo en cierto tono de ligereza, y á la francesa como dando por hecho que el gabinete de Viena adheriría sumisamente, y con la condescendencia ordinaria, á los decretos del de Versailles. Mas hubo de fallar por esta vez el cálculo; pues el Emperador indignado de tan impertinente arenga, se retiró sin contestar una sílaba, *á* *lo* *dijo* *decir* *á* *Andreossy*, que por el ministro Stadion re-

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 6 DE OCTUBRE DE 1808.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Paris 27 de Julio.

En nuestros exércitos se advierte una actividad extraordinaria: el mariscal Kellerman ha pasado revista á todas las tropas que hay en las inmediaciones de Strasburgo. Trátase de poner tres exércitos poderosos contra la Austria, el uno en Udina en el territorio Veneciano, otro en Silesia y en las provincias Prusianas, y el tercero se formará probablemente en el Rhin, en donde se estableceran ademas tres cuerpos de reserva. Todo esto es necesario, pues sabemos que en el dia se halla la Austria con fuerzas muy superiores á las que jamas ha tenido, y nos recelamos de que se aprovechará de esta ocasión en que la España ocupa tan seriamente la atención de Bonaparte para sacudir el yugo con que este la opime algunos años ha.

Londres 7 de Setiembre.

Por cartas de un oficial que se halla en el Báltico se sabe, que cruzando el almirante Saumarez enfrente de Stralsund, tuvo noticia de haber empezado ya las hostilidades entre la Austria y la Francia, y que en Gallitzia había habido una acción en la que los franceses habían sido completamente derrotados. Esta noticia se confirma por los capitanes de varias embarcaciones que han llegado de Pillau, los que añaden, que la pérdida del enemigo asciende á 129 hombres. Desearmos sin embargo ~~conferir la confirmación de oficio.~~

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 13 DE OCTUBRE DE 1808.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Londres 8 de Septiembre.

Por un mensajero de S. M. Siciliana, que ha llegado á esta corte pocos días ha, hemos sabido que nuestro General Sir Juan Stuart se preparaba para hacer un desembarco en Napoles con 150 hombres de tropas británicas, 82 de las sicilianas y 40 payanos armados. En nuestros puertos se prepara una nueva expedición compuesta de 200 hombres con destino á hacer otra diversion al enemigo en otro punto de Italia.

Las últimas cartas del continente confirman la noticia de que dos regimientos franceses que tenian orden de marchar a España, habian reusado obedecer, diciendo que no querian pelear por tan injusta causa. Al pasar de Hamburgo á Harberg arrojaron sus armas al río, pero muchos fueron luego arrestados, y hasta 30 de ellos fusilados.

En esta semana se han embarcado en Wootevich varios pertrechos y municiones de guerra para España, y entre otras cosas 82 cañones de fundicion española.

Se asegura en cartas recibidas de Holanda, que ha habido otra revolucion en Turquía, y que el Sultan habia sido asesinado. Creese que el resultado de estas conciaciones sera útil al partido inglés, que tomará mayor influencia en las determinaciones del Divan.

Han llegado á esta Capital el Marques de la Romana, y el General Riudobro: ~~este~~ ha sido gobernador de ~~Mon~~evia.

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 20 DE OCTUBRE DE 1808.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Stockolmo 20 de Agosto.

La entrada de los Rufos en la Finlandia septentrional fue señalada con actos de la mayor atrocidad, propios únicamente de Naciones bárbaras. Su general Demidoff entregó al saqueo la Ciudad de Wasa por término de dos horas; pero sus soldados lo continuaron quatro días, cometiendo excesos que hacen estremecer la humanidad, y que no podrían creerse si una triste y dilatada experiencia no nos hubiese ya demostrado, hasta que grado llega la atrocidad de algunos hombres. El pillage fue general en todas las casas, y los insultos y ataques se extendieron à toda clase de personas, sin exceptuar al Baron de Reuterholm Presidente del tribunal supremo de aquella Ciudad, que estuvo à punto de perder la vida y à quien arrancaron de la casaca la insignia de la orden de que es individuo. Los desgraciados habitantes entre lagrimas y sollozos imploraban de rodillas la piedad de los soldados, mas estos respondian solo con la punta de sus bayonetas. Será posible, que el hombre dotado por naturaleza con el precioso don de la simpatía, llegue à embrutecerse de tal suerte, que se complazca en afligir y destruir á sus semejantes inútilmente, ó por un coro y despreciable interés?

Estos procedimientos han irritado á los suecos, y dando nuevo vigor á sus tropas consiguieron estas derrotar al enemigo en Lappo obligandole á evacuar á Lindulax,

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 27 DE OCTUBRE DE 1808.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Viena 5 de Septiembre

Por noticias fidedignas hemos sabido el modo con que se ha verificado en Constantinopla la última revolucion de su gobierno. Parece que habiendose dirigido á aquella Capital el Gran Visir con 200 hombres y Mustaphá Bairactar con 150 marchó este repentinamente al ferralso donde se le unieron el Capitan Baxá y un crecido número de Genízaros, y rodeando el palacio pidio que se le entrégase el Sultan Selim que había sido depuesto, en la revolucion anterior y que estaba preso dentro del mismo ferralso. El Sultan Mustaphá oyendo esto hizo asesinar á Selim y arrojar su cadáver desde lo alto de las murallas diciendo á los que lo pedian *ahi teneis á Selim*. El Capitan Baxá y las tropas quedaron atónitos al ver la inhumanidad con que havia sido tratado su soberano, pero Mustaphá Bairactar exclamó *aun no se ha perdido todo* y dando las disposiciones necesarias declaró que el Sultan Mustaphá se había hecho indigno de ocupar el trono; se proclamó por Emperador á su hermano menor Muhamed y se anunció al público esta revolucion con salva de artilleria. En seguida dispuso el mismo Bairactar que se asaltase el ferralso y habiendo penetrado á lo interior del palacio encontraron al Sultan Mustaphá con la espada desnuda en el acto de herir á su hermano Muhamed á quien tambien queria quitar la vida por haber